Интегрированный урок биологии и русского языка

«Мир текста»
                                                   Сушенцова О.Н., учитель биологии

                                                     Бычкова С.Н., учитель русского языка
Цели урока:

· продолжить формирование общеучебных умений работы с текстом;

· продолжить подготовку к ГИА по биологии и русскому языку;

· актуализировать знания по темам «Стили речи» и «Вирусы»;

· ознакомить учащихся с вопросами разных типов;

· работать над формированием активной гражданской позиции.
Оборудование урока:

1. презентация «Мир текста»;

2. раздаточный материал для каждого учащегося.
Ход урока.

I. Мобилизующее начало урока.

Учитель биологии.

- Как вы думаете, что общего можно найти между биологией и русским языком?

                                                                                                      ( ответы детей)

-  Вы видите тему текста, с которым вам предстоит работать: «Желтый Джек» (слайд № 2) Какие ассоциации вызывает название текста?

- Вы угадали (не угадали). Желтый Джек – это лихорадка, страшное заболевание, унесшее жизни многих тысяч людей.

Учитель русского языка.

(В руках учителя русского языка газеты и журналы («Звезды», «Пусть говорят» и т.п.))

- Что у меня в руках? Каким перифразом можно заменить ваши слова с использованием желтого цвета?                                                                                             (Желтая пресса)
Учитель русского языка.

Желтый цвет имеет несколько противоположных символических значений.

Это состояния, связанные с позитивной энергетикой: веселье, разрядка напряженности, радость, праздник, игра, красота. 
В поэме Амира Хосрова Дехлеви «Восемь райских садов» воспевается хвала    желтому:

Цвет благороднейший! Такого цвета

Ланиты у влюбленных без ответа.

Нас от недугов золото целит,

Поскольку цвет шафрана в нем разлит.

…и солнце, выплывая из-за гор,

Окрашивает в золото простор.

И жирный плов на блюде пахнет пряно,

Приправленный улыбкою шафрана.

Учитель биологии: 

- Но желтый цвет - это знаки и сигналы, предупреждающие, предостерегающие, говорящие о грехе, предательстве, безумии, тлении.  Приведите примеры.
( желтая карточка (футбол), желтый билет (продажная женщина), Желтый дом (сумасшедший дом), желтые шляпы (должники в Англии 19 в.), «Йеллоу Джек» (карантинный флаг на корабле),  желтые цветы (измена), желтая одежда у еретиков в средневековой Испании)

II. Работа с  текстом.

Учитель русского языка.

( У каждого ученика на парте раздаточный материал). 
- Перед вами  текст. Давайте его прочитаем. 

Европейцы столкнулись с желтой лихорадкой на за​ре Великих географических открытий. Желтая лихорадка стала смертель​ной угрозой для прибывавших в эти края чужеземцев. Изнурительные приступы высокой температуры, кото​рая поднималась до 41 градуса, сопровождались поте​рей сознания, нарушалась деятельность сердечно-сосу​дистой системы. Кожа интенсивно желтела, а позднее приобретала красно-коричневый оттенок. Наступали тя​желейшие повреждения функций печени. Многие заболевшие умирали, и никакие лекарства не могли спасти обреченных.  Было замечено, что дети болеют гораздо легче, чем взрослые в возрасте 20—40 лет. В зонах, где распро​странена желтая лихорадка, местное население в раннем детском возрасте приобретает пожизненный иммунитет. Дети, заразившись вирусом в первые месяцы своей жиз​ни, когда их защищал еще материнский иммунитет, пе​реносили легкое или даже бессимптомное заболевание, делавшее их невосприимчивыми к желтой лихорадке на всю жизнь. 

Название «Желтый Джек» произошло оно от желтого карантинного фла​га, который капитан корабля поднимал на мачтах пе​ред входом в порт, если на борту были больные желтой лихорадкой. В народе флаг тогдашней владычицы морей Британии именовали «Юнион Джек», а карантинный назвали «Желтым Джеком».
Американское правительство создало комиссию по выяснению причин желтой лихорадки, во главе с военным врачом Д. Карролом. Несмотря на все усилия, ни в крови, ни в моче больных людей, ни где-либо еще не удалось обнаружить никакого микроба.
Кубинский врач К. Финли высказал предположение, что комары всасывают вместе с кровью больного возбудитель болез​ни, а при повторном укусе здорового человека заражают его. 
Комиссия решила проверить теорию Финли о пере​даче желтой лихорадки комарами. Ранее с помощью во​лонтеров (так стали называть добровольцев, согласив​шихся подвергнуть свою жизнь и здоровье опасности за​разиться, чтобы выяснить причину болезни) ученые до​казали, что болезнь не пе​редается через одежду или любые другие предметы, окружающие больного.
 Первый опыт на себе поставил Д. Каррол. Он взял комара, напившегося крови больного желтой лихорад​кой, и дал ему возможность кусать себя. Через несколь​ко дней ученый заболел, и это стало неопровержимым доказательством участия комаров в переносе возбуди​теля желтой лихорадки. Хотя болезнь Каррола и проте​кала тяжело, он все же поправился. Врач Лейзер же стал жертвой непредусмотренного эксперимента.  Лейзер заболел и вско​ре скончался, положив начало длинному списку исследо​вателей, погибших при изучении желтой лихорадки. Эти наблюдения показали с абсолютной бесспорностью, что болезнь передается комарами и никаким другим способом,  Все это время Д. Каррол продолжает поиски возбу​дителя болезни. В 1901 году исследователь решает про​пустить кровь больного через фарфоровые фильтры с очень мелкими порами, через которые не могут пройти никакие микробы. Полученным фильтратом он заражает трех волонтеров, и двое из них заболевают желтой лихорадкой. Этот опыт доказывает, что болезнь передается вирусом, который свободно фильтруется через фильтр.
В 1951 году комитет по Нобелевским премиям на​звал имя нового лауреата в области медицины: М.Тейлор — победитель желтой лихорадки, который изобрел вакцину против «желтого Джека». В последующие два десятилетия вакцина успешно расправилась с этой болезнью  на Африканском континенте.
Учитель русского языка.

- К какому стилю речи вы бы отнесли текст? По каким признакам мы устанавливаем принадлежность текста к определенному стилю?
                                      ( дети, скорее всего, скажут, что это текст научного стиля)

- Давайте поработаем с таблицей «Научный стиль», которая частично изображена на слайде №  3. Вы видите только критерии, по которым мы относим текст к определенному стилю. Давайте определим

· сферу употребления

·  цель

·  стилевые особенности

·  Жанры

·  языковые средства научного стиля.

По мере того как дети наполняют содержанием  таблицу, на слайде открывается необходимый столбец. Можно предложить таблицу в виде раздаточного материала, в который учащиеся впишут необходимое содержание.

Научный стиль

	Сфера употребления
	Цель
	Качество речи

(стилевые особенности)
	Жанры
	Языковые средства 

	наука
	донести информацию до читателя предельно точно и ясно;

выработать и систематизировать знания и т.п.
	обобщенность

логичность

объективность 

точность


	статья

монография

учебник

реферат

каталог

справочник

энциклопедия и др.
	мы (а не Я)

общеупотребитель-

ные, общенаучные слова;

термины;

абстрактные существительные

(-ция, -ость, -ение);

прямой порядок слов;

сложные предложения




Учитель русского языка.

- Что не позволяет нам сказать, что это в чистом виде научный текст?

                                                                                     (наличие художественных средств)

- Как же называется подстиль речи, где научная информация изложена просто и увлекательно?

                                                                                                (научно-популярный)

 Аналогичная работа  с таблицей «Научно-популярный подстиль»
Научно-популярный подстиль

	Сфера употребления
	Цель 
	Качество речи

(стилевые особенности)
	Жанры 
	Языковые средства 

	Школа

Образование

Самообразование


	Популяризация знаний
	Обобщенность

Логичность

Объективность 

Ясность

Точность

эмотивность


	Статья

Учебник

Справочник

Энциклопедия и др.
	Авторское Я

Термины 

Стилистические фигуры

Тропы




- Найдите стилевые особенности и языковые средства в тексте.

(сочетание терминов: « сердечно-сосудистая система», «вирусы», «функция печени» и художественные средства: эпитеты («изнурительные приступы»),  перифраз («владычица морей»), метафора («заря Великих географических открытий»).

III. Поиск материала в тексте для заполнения таблицы (задание, подобное заданию ГИА)

Учитель биологии: 

- Что, имеющее отношение к биологии, мы встретили в  таблице?
                                                                                           (биологические термины)

На слайде № 5 и в раздаточном материале  мы видим таблицу с пропусками. Заполните самостоятельно  пропуски в таблице и дайте ей название. 

	

	
	желтая лихорадка

	переносчик
	

	
	вирус

	
	· высокая температура

· поражение печени

· пожелтение 

	предупреждение
	


А теперь проверьте по слайду № 5, в котором откроются закрытые строки, так ли у вас. 

	Характеристика желтой лихорадки

	заболевание
	желтая лихорадка

	переносчик
	комар

	возбудитель
	вирус

	признаки болезни
	· высокая температура

· поражение печени

· пожелтение 

	предупреждение 
	прививка


IV. На слайде № 6  демонстрируется отрывок из мультфильма «Остров сокровищ».

Учитель биологии: 

- Вы ничего не хотите спросить у нас?

                                                                     (Как этот мультфильм связан с уроком?)

V.  Работа над типами вопросов к тексту.

Учитель русского языка.

- Вы задали вопрос. Существует великое множество типов вопросов. Мы с вами вспомним лишь некоторые из них. На  слайде № 8  вы видите в таблице одну из типологий вопросов.

Давайте внимательно прочтем таблицу.

	1.Открывющие вопросы
	Вопросы на понимание

	2. Вопросы, направленные на поиск информации
	Что? Где?  Когда?

	3. Вопросы на выявление понимания информации
	Так ли я вас понял…?

	4. Вопросы на обоснование 
	почему вы так думаете?

	5. Гипотетические вопросы
	Что было бы, если...?

	6. Фокусирующие вопросы
	Что вы узнали нового? Что главное?

	7. Вопросы на участие
	Как вы поступили бы в этом случае? Что вы об этом думаете?

	8. Наводящие вопросы
	Не считаете ли вы, что…?

Как выдумаете, это…?


-  Попробуйте составить вопросы разного типа к нашему тексту. Это поможет вам в
 дальнейшем и на экзамене по русскому языку, и на экзамене по биологии, потому что
 « Самый простой способ получить ответ - задать вопрос», гласит ирландская пословица.
  А…иной поставленный вопрос – это уже  готовый ответ». (Константин Кушнер)
( - Правильно ли я понял, что желтая лихорадка была смертельной для европейцев?

- Что было бы, если бы не изобрели вакцину? и т.д.)
	VI. Работа с утверждениями истинными и ложными.
Учитель биологии: 

- Нужен ли развернутый ответ на последний вопрос?
( Нет)

 Вот и ваша задача  теперь, среди утверждений, предложенных мною, выявить истинные и ложные, то есть сказать да или нет. Если утверждение истинное, вы ставите плюс, если ложное – минус. ( раздаточный материал )
Утверждение

+

-

1.Желтый Джек – это человек. 

2. Ни один человек не пострадал в ходе экспериментов по выявлению причин заболевания.  

3. Желтый Джек появлялся только в тропических районах. 

4. Возбудителем желтой лихорадки является египетский комар.

5.Желтая лихорадка это очень опасное заболевание, часто со смертельным исходом.

6. Переносчиками заболевания не являются вирусы.

7. Желтая лихорадка не передается бытовым путем.

8. Врожденный иммунитет есть только у  африканских детей.

9. При исследовании болезни опыты ставились только на животных.

10. Желтуха и желтая лихорадка – это одно заболевание.  

Учитель биологии: 

- Задание подобного типа тоже встречается в ГИА по биологии. Давайте проверим правильность его выполнения по слайду  № 9, где даны правильные ответы.

Ответы:1. - 2.- 3.+ 4.- 5. + 6.-  7. +.8.+9.+10.-
VII. Этап рефлексии.
Учитель русского языка.

У Булата Окуджавы есть прекрасная песня « Виноградная косточка». 

Позвольте, я ее исполню, а вы подумаете: о чем эта песня?
Виноградную косточку в теплую землю зарою,

И лозу поцелую и спелые гроздья сорву,

И друзей созову, на любовь свое сердце настрою.

А иначе зачем на земле этой вечной живу?

Собирайтесь-ка гости мои на мое угощенье,

Говорите мне прямо в глаза чем пред вами слыву,

Царь небесный пошлет мне прощение за прегрешенья.

А иначе зачем на земле этой вечной живу?

В темно-красном своем будет петь для меня моя дали,

В черно-белом своем преклоню перед нею главу,

И заслушаюсь я и умру от любви и печали.

А иначе зачем на земле этой вечной живу?



	И когда заклубится закат по углам залетая,

Пусть опять и опять предо мной проплывут наяву,

Белый буйвол и синий орел и форель золотая.

А иначе зачем на земле этой вечной живу?

Учитель биологии: 

- Какие прекрасные слова: «А иначе зачем на земле этой вечной живу?» Действительно, зачем мы живем?

                                                                             ( Ответы детей) 

Учитель русского языка.

 Рано или поздно каждый из нас задумывается над этим вопросом. Одни живут, чтобы запустить в космос ракету, другие, чтобы научить ребенка читать и писать, третьи, чтобы спасти нашу Землю от страшных болезней, даже ценой собственных жизней. Именно так произошло со многими учеными. Некоторые из них специально заражали себя, ради того, чтобы изобрести вакцину, которая сможет победить страшную болезнь.
Учитель биологии: 

- Вы перед уроком очень удивлялись, что же можно найти общего на уроках биологии и русского языка? Теперь вы поняли? Сделайте вывод.
Учитель русского языка.

- А еще у нашего урока нет названия. Что же было связующим звеном двух, казалось бы, таких разных предметов? Назовите наш урок.



